



清华大学

Tsinghua University

马克思主义学院工作简报

马克思主义学院编

2014年第4期（总第12期）08月31日

■ 重点工作

※ 马克思主义学院召开第七次教学研讨会

2014年7月2日至3日，马克思主义学院第七次教学研讨会在清华大学三堡学术基地举行。校党委副书记邓卫、教务处处长郑力、研究生院副院长高虹、在线教育办公室主任聂风华等相关部处领导出席大会并发表专题讲话。王雯姝副院长和肖贵清副院长分别主持会议。

邓卫副书记传达了清华大学全面深化综合教育改革的相关精神。综合教育改革给思想政治理论教育教学带来了挑战，也带来了很大的创新空间。慕课（MOOC）是教育领域的革命性变革，要以此为契机将思政课教学体系转化为大规模在线教育，打造出清华品牌。

郑力处长以“实现‘三位一体’的学生培养”为题作了主题发言，介绍了本科教育的理念。清华大学要努力实现知识传授、能力培养和价值塑造“三位一体”的学生培养目标，构建以学生学习成效为导向，由强调“教”转型为重视“学”的教育模式。高虹副院长深入解读了教育部、发改委、财政部《关于深化研究生教育的意见》文件精神，并详细介绍了第24次教育工作讨论会中关于研究生教育综合改革思路和行动方案。聂风华主任为大家普及了关于慕课的基本知识和学校积极推进相关工作的情况，并针对慕课的制作和上线运行等问题给予了具体指导。

马克思主义学院30余名教师参加会议，围绕“慕课时代思政课教学改革和应对”、“完善研究生培养和管理体制”两个议题展开热烈研讨，教师们献言献策，形成了很多共识，提出了一系列可操作的意见和建议。

■ 学术活动

朱安东副教授应邀赴非洲参加国际学术会议。7月24~25日，朱安东老师应邀前往塞内加尔首都达喀尔，参加了由非洲社会科学研究发展理事会（CODESRIA）、拉丁美洲社会科学理事会（CLACSO）和国际发展经济学学会（IDEAs）共同主办、非洲社会科学研究发展理事会承办的“贫富分化与气候变迁：南方国家的视角”国际会议，并做了题为“贫富分化与碳排放：一个政治经济学的视角”的

发言。

翁贺凯副教授参加共识网举办的第六期青年学者沙龙并作主题发言。7月27日，翁贺凯副教授在北京杉园参加了共识网举办的第六期青年学者沙龙，并做“甲午战争与中国民族主义的兴起”的主题发言。

吴潜涛教授做客人民网强国论坛。8月8日上午，我院吴潜涛教授受人民网邀请，做客人民网强国论坛，围绕“年轻人当如何培育和践行社会主义核心价值观”话题，与网友进行在线交流。

肖贵清教授在全国党建研究会“中国梦与中国共产党——学习习近平总书记系列重要讲话专题研讨会”做大会交流发言。8月12日-13日，由全国党建研究会主办、青海省党建研究会承办的“中国梦与中国共产党——学习习近平总书记系列重要讲话专题研讨会”在青海省西宁市召开。我院副院长肖贵清教授应邀在大会上做题为《实现中国梦的根本途径、精神支撑、力量之源》的发言，交流了关于“实现中华民族伟大复兴中国梦”的最新研究成果，受到广泛好评。

吴倬教授在宿迁市委党校为当地党政干部专题讲授《当代中国核心价值观》。8月17日上午，宿迁市社会主义核心价值观专题讲座在市委党校举行，我院吴倬教授应邀作了以《当代中国核心价值观》为主题的讲座。市委常委、宣传部长赵正兰主持讲座，市政协副主席、市文广新局局长武倩及相关部门负责人聆听了讲座。

舒文副教授参加全国纪念邓小平诞辰110周年学术研讨会。8月21日，院党委副书记舒文副教授在京西宾馆参加了全国纪念邓小平诞辰110周年学术研讨会。

■ 教学工作

学院召开本科课组课程负责人会议。7月9日上午，马克思主义学院在善斋118召开了本科课组课程负责人会议，研讨本科思政课慕课（MOOC）上线的日程、方式和人选等相关议题。校党委副书记邓卫出席了会议，王雯姝副院长主持会议。

四个课组的负责人分别就本组的设想与准备情况等充分交换了意见，在教学内容上达成了共识，即要坚持政治的正确性，学术的科学性，表达的生动性和学科的整体性。邓卫副书记在听取大家的介绍后，提出了“举课组之力、组织保障、质量至上”的指导原则，在保证质量的前提下，做到尽快上线。

■ 科研工作

我院先后4次召开《高校马克思主义理论学科发展报告（2013年度）》编撰小组的讨论会。经过反复讨论和修改，以及听取各方专家的建议，该报告已完成，即将由高等教育出版社出版。

我院多位教师科研项目获得批准立项。艾四林教授申请的“习近平总书记系列重要讲话的理论创新研究”获得国家社科基金重大项目批准立项；王宪明教授申请的基地重大项目获得批准立项；

朱安东老师的“新自由主义有关问题研究”项目获得国家社科基金委托项目批准立项，并同时被列为马克思主义理论研究和建设工程重点课题；解安教授、吴俊老师和蔡万焕老师申请的北京市哲学社会科学规划项目获得批准立项。

教育部高校思想政治理论课专项课题成果结项。8月29日“中国近现代历史上的红色记忆荟萃”（王宪明教授主持）结项成果鉴定会在我院118会议室召开，教育部社科司副司长徐艳国参会。

■ 课组工作

概论组召开会议商讨慕课推进事宜。2014年7月14日上午，概论组开会讨论慕课推进事宜，会议由概论组负责人解安教授主持，肖贵清教授、刘敬东教授、陈明凡副教授、冯务中副教授和何建宇副教授参加会议。经过商讨，决定以马工程统编教材为参考、以团队协作和分工负责为形式认真筹备慕课。在职的六位教师全部参加慕课录制，每位教师负责两个专题。

■ 支部工作

校党委宣传部和我院举行联合党支部组织生活。7月10日下午，党委宣传部党支部和马克思主义学院教师党支部在二教会议室举行了联合党支部组织生活，深入讨论和学习习近平总书记系列重要讲话精神和教育部、北京市党风廉政建设工作会议精神。党委宣传部和马克思主义学院的教师党员围绕十八大以来党中央对于党风廉政建设和反腐败工作的指导思想、战略部署和具体举措，结合自己的专业研究、教学科研以及工作实际，从不同的角度和层面进行了深入的学习交流和探讨。活动主题明确，准备充分，气氛活跃。此次联合党支部组织生活促进了从事宣传管理工作和从事马克思主义理论教学科研工作的教师党员们之间的思想交流与学习互动，起到了良好的效果。

■ 学生工作

马克思主义学院研究生组队赴牡丹江市参加暑期社会实践。2014年7月7日上午7点30分，清华大学马克思主义学院赴牡丹江市暑期实践支队到达牡丹江市。9时许，在牡丹江市委党校301会议室，我院实践支队与牡丹江市委组织部以及各乡镇负责人的对接会如期举行，参会人员有牡丹江市委组织部副部长王晓坤、市委党校校长王凤菊、牡丹江市委组织部干部培训科科长魏君红、刘晓峰，穆棱市下城子镇、宁安市渤海镇、西安区温春镇、阳明区铁岭镇等乡镇的主要负责人以及我院赴牡丹江实践支队队员等。

对接会上，王副部长在介绍了牡丹江市的风土人情、历史发展等情况之后表示，早期共产党人在牡丹江做过长期的斗争，我们非常欢迎清华大学的同学们前来实习，希望在一个月的实习期间内，大家能有所收获，能对牡丹江的各乡镇发展有所了解，将所学的理论知识与实践结合起来。

随后，实践支队队员也先后进行了自我介绍，并表示一定认真实习，争取有所贡献，有所收获。根据牡丹江市委组织部的安排，姜苏容等三人前往下城子镇、齐芳佩等三人前往渤海镇、靳岩甫

等二人前往温春镇、庞淼等二人前往铁岭镇进行实习。会后，支队队员向各乡镇负责人报道，并于当天赶赴实践单位，开展实践工作。

■ 培训工作

我院同福州市委组织部合作，举办“福州市对外开放与区域经济发展专题培训班”、“福州市文化创意产业发展专题培训班”。7月1日-7月12日，8月3日-8月14日，我院受福州市委组织部委托，分别举办“福州市对外开放与区域经济发展专题培训班”、“福州市文化创意产业发展专题培训班”。此次培训响应中央要求，从开班到结业，流程仪式简洁明快，突出主题；培训内容丰富多彩，授课方式灵活多变，受到广大学员的一致肯定。

报：校领导、两办及学校相关部处

送：院务会成员、院党委委员

发：院全体教师

责任编辑：张苗

审核：刘震

联系电话：62772576

E-Mail: mybgs@tsinghua.edu.cn